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Πως λειτουργεί η επιστήμη;

Η επιστήμη 

βασίζεται 

σε μοντέλα



Τι βρίσκεται στην κρυμμένη μεριά του ζαριού;
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

ΜΗΝ ΑΓΓΙΖΕΤΕ ΤΟ ΖΑΡΙ!!

ΜΗΝ ΑΓΓΙΖΕΤΕ ΤΟ ΖΑΡΙ!!



Οι επιστήμονες 

αναζητούν 

μοτίβα

Πως λειτουργεί η επιστήμη;



Αναζητήστε 

μοτίβα 

ανάμεσα στα 

στοιχεία

Δραστηριότητα 4: Εύρεση Μοτίβων

Θείο

S
Ατομική μάζα = 32

Οξείδιο: RO3

Υδρίδιο: RH2

Βανάδιο

V
Ατομική μάζα = 51

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: RH3

Φώσφορο

P
Ατομική μάζα = 31

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: RH3

Λίθιο

Li
Ατομική μάζα = 7

Οξείδιο: R2O

Υδρίδιο: --

Χλώριο

Cl
Ατομική μάζα = 35.5

Οξείδιο: R2O7

Υδρίδιο: RH

Βηρύλλιο

Be
Ατομική μάζα = 9.4

Οξείδιο: RO

Υδρίδιο: --

Μαγγάνιο

Mn

Ατομική μάζα = 55

Οξείδιο: R2O7

Υδρίδιο: RH

Βόριο

B
Ατομική μάζα = 11

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: --

Άζωτο

N
Ατομική μάζα = 14

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: RH3

Υδρογόνο

H
Ατομική μάζα = 1

Οξείδιο: R2O

Υδρίδιο: --

Οξυγόνο

O
Ατομική μάζα = 16

Οξείδιο: RO3

Υδρίδιο: RH2

Αργίλιο

Al
Ατομική μάζα = 27.3

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: --

Κάλιο

K
Ατομική μάζα = 39

Οξείδιο: R2O

Υδρίδιο: --

Τιτάνιο

Ti
Ατομική μάζα = 48

Οξείδιο: RO2

Υδρίδιο: RH4-

Νάτριο

Na
Ατομική μάζα = 23

Οξείδιο: R2O

Υδρίδιο: --

Άνθρακας

C

Ατομική μάζα = 12

Οξείδιο: RO2

Υδρίδιο: RH4

Χρώμιο

Cr

Ατομική μάζα = 52

Οξείδιο: RO3

Υδρίδιο: RH

Μαγνήσιο

Mg
Ατομική μάζα = 24

Οξείδιο: RO

Υδρίδιο: --

Ασβέστιο

Ca
Ατομική μάζα = 40

Οξείδιο: RO

Υδρίδιο: --

Πυρίτιο

Si
Ατομική μάζα = 28

Οξείδιο: RO2

Υδρίδιο: RH4

Φθόριο

F
Ατομική μάζα = 19

Οξείδιο: R2O7

Υδρίδιο: RH



Πυρίτιο

Si
Ατομική μάζα = 28

Οξείδιο: RO2

Υδρίδιο: RH4

Τιτάνιο

Ti
Ατομική μάζα = 48

Οξείδιο: RO2

Υδρίδιο: RH4-

Βόριο

B
Ατομική μάζα = 11

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: --

Χλώριο

Cl
Ατομική μάζα = 35.5

Οξείδιο: R2O7

Υδρίδιο: RH

Ασβέστιο

Ca
Ατομική μάζα = 40

Οξείδιο: RO

Υδρίδιο: --

Μαγνήσιο

Mg
Ατομική μάζα = 24

Οξείδιο: RO

Υδρίδιο: --

Μαγγάνιο

Mn

Ατομική μάζα = 55

Οξείδιο: R2O7

Υδρίδιο: RH

Χρώμιο

Cr

Ατομική μάζα = 52

Οξείδιο: RO3

Υδρίδιο: RHΘείο

S
Ατομική μάζα = 32

Οξείδιο: RO3

Υδρίδιο: RH2

Βανάδιο

V
Ατομική μάζα = 51

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: RH3

Φθόριο

F
Ατομική μάζα = 19

Οξείδιο: R2O7

Υδρίδιο: RH

Φώσφορο

P
Ατομική μάζα = 31

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: RH3

Υδρογόνο

H
Ατομική μάζα = 1

Οξείδιο: R2O

Υδρίδιο: --

Σκάνδιο

Sc
Ατομική μάζα = 45

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: --

Άζωτο

N
Ατομική μάζα = 14

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: RH3

Λίθιο

Li
Ατομική μάζα = 7

Οξείδιο: R2O

Υδρίδιο: --

Έκα-Βόριο

;

Ατομική μάζα = 44

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: --

Οξυγόνο

O
Ατομική μάζα = 16

Οξείδιο: RO3

Υδρίδιο: RH2

Βηρύλλιο

Be
Ατομική μάζα = 9.4

Οξείδιο: RO

Υδρίδιο: --

Άνθρακας

C

Ατομική μάζα = 12

Οξείδιο: RO2

Υδρίδιο: RH4

Νάτριο

Na
Ατομική μάζα = 23

Οξείδιο: R2O

Υδρίδιο: --

Κάλιο

K
Ατομική μάζα = 39

Οξείδιο: R2O

Υδρίδιο: --

Αργίλιο

Al
Ατομική μάζα = 27.3

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: --

Εξετάστε τρόπους να τακτοποιήσετε τις κάρτες.

Σημείωμά: Οι τύποι οξειδίου και υδριδίου εκφράζουν την αναλογία του δεδομένου 
στοιχείου προς οξυγόνο και υδρογόνο αντίστοιχα. 



Δοκιμάστε να τα τακτοποιήσετε κατά μάζα.

Πυρίτιο

Si
Ατομική μάζα = 28

Οξείδιο: RO2

Υδρίδιο: RH4

Τιτάνιο

Ti
Ατομική μάζα = 48

Οξείδιο: RO2

Υδρίδιο: RH4-

Βόριο

B
Ατομική μάζα = 11

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: --

Χλώριο

Cl
Ατομική μάζα = 35.5

Οξείδιο: R2O7

Υδρίδιο: RH

Ασβέστιο

Ca
Ατομική μάζα = 40

Οξείδιο: RO

Υδρίδιο: --

Μαγνήσιο

Mg
Ατομική μάζα = 24

Οξείδιο: RO

Υδρίδιο: --

Μαγγάνιο

Mn

Ατομική μάζα = 55

Οξείδιο: R2O7

Υδρίδιο: RH

Χρώμιο

Cr

Ατομική μάζα = 52

Οξείδιο: RO3

Υδρίδιο: RH

Θείο

S
Ατομική μάζα = 32

Οξείδιο: RO3

Υδρίδιο: RH2

Βανάδιο

V
Ατομική μάζα = 51

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: RH3

Φθόριο

F
Ατομική μάζα = 19

Οξείδιο: R2O7

Υδρίδιο: RH

Φώσφορο

P
Ατομική μάζα = 31

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: RH3

Υδρογόνο

H
Ατομική μάζα = 1

Οξείδιο: R2O

Υδρίδιο: --

Σκάνδιο

Sc
Ατομική μάζα = 45

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: --

Άζωτο

N
Ατομική μάζα = 14

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: RH3

Λίθιο

Li
Ατομική μάζα = 7

Οξείδιο: R2O

Υδρίδιο: --

Έκα-Βόριο

;

Ατομική μάζα = 44

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: --

Οξυγόνο

O
Ατομική μάζα = 16

Οξείδιο: RO3

Υδρίδιο: RH2

Βηρύλλιο

Be
Ατομική μάζα = 9.4

Οξείδιο: RO

Υδρίδιο: --

Άνθρακας

C

Ατομική μάζα = 12

Οξείδιο: RO2

Υδρίδιο: RH4

Νάτριο

Na
Ατομική μάζα = 23

Οξείδιο: R2O

Υδρίδιο: --

Κάλιο

K
Ατομική μάζα = 39

Οξείδιο: R2O

Υδρίδιο: --

Αργίλιο

Al
Ατομική μάζα = 27.3

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: --



Δοκιμάστε να τα τακτοποιήσετε κατά μάζα.

Ασβέστιο

Ca
Ατομική μάζα = 40

Οξείδιο: RO

Υδρίδιο: --

Υδρογόνο

H
Ατομική μάζα = 1

Οξείδιο: R2O

Υδρίδιο: --

Λίθιο

Li
Ατομική μάζα = 7

Οξείδιο: R2O

Υδρίδιο: --

Βόριο

B
Ατομική μάζα = 11

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: --

Βηρύλλιο

Be
Ατομική μάζα = 9.4

Οξείδιο: RO

Υδρίδιο: --

Άνθρακας

C

Ατομική μάζα = 12

Οξείδιο: RO2

Υδρίδιο: RH4

Θείο

S
Ατομική μάζα = 32

Οξείδιο: RO3

Υδρίδιο: RH2

Αργίλιο

Al
Ατομική μάζα = 27.3

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: --

Χρώμιο

Cr

Ατομική μάζα = 52

Οξείδιο: RO3

Υδρίδιο: RH

Πυρίτιο

Si
Ατομική μάζα = 28

Οξείδιο: RO2

Υδρίδιο: RH4

Φώσφορο

P
Ατομική μάζα = 31

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: RH3

Χλώριο

Cl
Ατομική μάζα = 35.5

Οξείδιο: R2O7

Υδρίδιο: RH

Μαγγάνιο

Mn

Ατομική μάζα = 55

Οξείδιο: R2O7

Υδρίδιο: RH

Βανάδιο

V
Ατομική μάζα = 51

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: RH3

Κάλιο

K
Ατομική μάζα = 39

Οξείδιο: R2O

Υδρίδιο: --

Άζωτο

N
Ατομική μάζα = 14

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: RH3

Οξυγόνο

O
Ατομική μάζα = 16

Οξείδιο: RO3

Υδρίδιο: RH2

Φθόριο

F
Ατομική μάζα = 19

Οξείδιο: R2O7

Υδρίδιο: RH

Νάτριο

Na
Ατομική μάζα = 23

Οξείδιο: R2O

Υδρίδιο: --

Μαγνήσιο

Mg
Ατομική μάζα = 24

Οξείδιο: RO

Υδρίδιο: --

Τιτάνιο

Ti
Ατομική μάζα = 48

Οξείδιο: RO2

Υδρίδιο: RH4-

Σκάνδιο

Sc
Ατομική μάζα = 45

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: --

Έκα-Βόριο

;

Ατομική μάζα = 44

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: --



Τακτοποιήσετε τις κάρτες ώστε τα στοιχεία με παρόμοια είδη οξειδίων 

και υδριδίων εμφανίζονται στην ίδια στήλη (με τη μάζα να αυξάνεται 

από αριστερά προς τα δεξιά καθώς προχωράτε).

Οξείδιο

Υδρίδιο

ΡΟ ΡΟ   ΡΟ ΡΟ
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ΡΟ

ΡΟ ΡΟ ΡΟ ΡΟ ΡΟ ΡΟ ΡΟ

ΡΟ ΡΟ

ΡΟ

ΡΟ ΡΟ

ΡΟΡΟ

ΡΟ

ΡΟ ΡΟ

ΡΟ

ΡΟ

ΡΟ

ΡΟ

ΡΟ

ΡΟ

ΡΟ

ΡΟ

ΡΟ

ΡΟ



Οξείδιο

Υδρίδιο



Υδρογόνο

H
Ατομική μάζα = 1

Οξείδιο: R2O

Υδρίδιο: --

Λίθιο

Li
Ατομική μάζα = 7

Οξείδιο: R2O

Υδρίδιο: --

Νάτριο

Na
Ατομική μάζα = 23

Οξείδιο: R2O

Υδρίδιο: --

Κάλιο

K
Ατομική μάζα = 39

Οξείδιο: R2O

Υδρίδιο: --

Βηρύλλιο

Be
Ατομική μάζα = 9.4

Οξείδιο: RO

Υδρίδιο: --

Μαγνήσιο

Mg
Ατομική μάζα = 24

Οξείδιο: RO

Υδρίδιο: --

Ασβέστιο

Ca
Ατομική μάζα = 40

Οξείδιο: RO

Υδρίδιο: --

Βόριο

B
Ατομική μάζα = 11

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: --

Αργίλιο

Al
Ατομική μάζα = 27.3

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: --

Άνθρακας

C

Ατομική μάζα = 12

Οξείδιο: RO2

Υδρίδιο: RH4

Πυρίτιο

Si
Ατομική μάζα = 28

Οξείδιο: RO2

Υδρίδιο: RH4

Τιτάνιο

Ti
Ατομική μάζα = 48

Οξείδιο: RO2

Υδρίδιο: RH4-

Άζωτο

N
Ατομική μάζα = 14

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: RH3

Φώσφορο

P
Ατομική μάζα = 31

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: RH3

Οξυγόνο

O
Ατομική μάζα = 16

Οξείδιο: RO3

Υδρίδιο: RH2

Θείο

S
Ατομική μάζα = 32

Οξείδιο: RO3

Υδρίδιο: RH2

Χλώριο

Cl
Ατομική μάζα = 35.5

Οξείδιο: R2O7

Υδρίδιο: RH

Βανάδιο

V
Ατομική μάζα = 51

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: RH3

Χρώμιο

Cr

Ατομική μάζα = 52

Οξείδιο: RO3

Υδρίδιο: RH

Μαγγάνιο

Mn

Ατομική μάζα = 55

Οξείδιο: R2O7

Υδρίδιο: RH

Φθόριο

F
Ατομική μάζα = 19

Οξείδιο: R2O7

Υδρίδιο: RH

Έκα-Βόριο

;

Ατομική μάζα = 44

Οξείδιο: R2O3

Υδρίδιο: --



Εξετάστε τρόπους να τακτοποιήσετε αυτές τις κάρτες

ξετάστε τρόπους να τακτοποιήσετε αυτές τις κάρτες



Τακτοποιήστε με βάση τον αριθμό των ηλεκτρονίων σθένους 
και μετά τον αριθμό των φλοιών ηλεκτρονίων.



Ποια είναι η σημασία το να έχουμε δύο 

εντελώς διαφορετικές αρχές οργάνωσης 

που παράγουν τον ίδιο πίνακα;



resources.perimeterinstitute.ca

https://resources.perimeterinstitute.ca/


Damian Pope

dpope@perimeterinstitute.ca

Olga Michalopoulos

omichalopoulos@gmail.com

Thank You! - Ευχαριστώ!!

www.perimeterinstitute.ca

mailto:dfish@perimeterinstitute.ca
mailto:omichalopoulos@gmail.com

